# Date of Sermon: 2023年 四月16日

## 耶穌對教會三連發的警示(三)-

# 你們要儆醒

新竹歸正福音教會 皮敦文講章 講道時間: 58 分鐘

## 經文

馬太福音25:13:「所以, 你們要儆醒, 因為那日子, 那時辰, 你們不知道。」 馬太福音24:42-44節「所以, 你們要儆醒, 因為不知道你們的主是那一天來到, 家主若知道幾更 天有賊來, 就必儆醒, 不容人挖透房屋, 這是你們所知道的。所以, 你們也要豫備, 因為你們想不 到的時候, 人子就來了。」

## 前言

基督對我們所說的話就是我們的靈, 我們的生命(約6:63b), 所以, 我們講解馬太福音第二十五章需節節講, 段段解。馬太福音第二十五章講的不是基督徒得救的事, 而是關乎基督徒在世的生活行為。我在準備與講解中想起保羅對哥林多教會說的一句話, 他說:「我先前寫信叫你們憂愁, 我後來雖然懊悔, 如今卻不懊悔, 因我知道, 那信叫你們憂愁不過是暫時的。」(林後7:8) 有人聽了我這樣解釋十個童女的比喻覺得逆耳而不淡定, 我真的使各位憂愁了, 讓各位深怕自己是愚拙的童女; 然, 有此警覺反省的人卻不是愚拙, 而是聰明, 知道當如何行。

聖經寫得清楚, 我們說起來容易, 但堅守到底卻不簡單。古云:「不忘初心, 方得始終; 初心亦得, 始終難守。」耶穌特別揀選猶大為十二使徒之一, 藉之教導所有未親眼見過他的人, 跟從他到最後一天的猶大尚且會接受魔鬼賣他的意思, 更何況完全未親眼見過他的人, 信仰動搖豈不是分分秒秒的事! 按數學語言來說, 基督徒生命成長的軌跡應該是正斜率向上, 發展曲線當是榮上加榮, 但絕大多數的基督徒卻呈現高斯分佈曲線, 初信幾年向上行, 可興致盎然的勤讀聖經, 但在某一時間點或人生階段就開始往下滑坡, 道聽多了也就看為平常。

我們要知道自己的本性就是愚拙的,自以為是,耳閉鎖,不聽勸,愛指使人,對真理沒有反省能力,愛少年官的榮耀等等。人到年老時必倘佯在一生奮鬥所積累的榮耀中,愛回憶,說過去,但年老基督徒當認知到,耶穌不會因為你(妳)德高望重,功勳滿服就另眼相看,對你(妳)有特別待遇。年老牧師不得回看過去存積了多少油,若還固執地數算外在成就,如建堂,植堂,人數等等,那些積存的油頓時燒盡,無一滴留存。台灣的牧師嚮往美國教會Mega church,以致GoodTV特愛放送這些教會牧師的講道,這些牧師若沒有聰明童女般的自覺,教會一旦如其願而大之後,這個大將成為這牧師揮之不去的夢魇,這牧師年老回憶的是這教會的大,而不是如經上所記,「誇口的,當指著主誇口。」保羅說:「蒙悅納的不是自己稱許的,乃是主所稱許的。」(林後10:18)

#### 所以你們要儆醒,因為那日子,那時辰,你們不知道

耶穌講完十個童女的比喻之後,立時告誡門徒說:「所以,你們要儆醒,因為那日子,那時辰,你們不知道」(太25:13)。耶穌講童女比喻的目的就是要進深他在前一章的指示,他說:「你們要儆醒,因為不知道你們的主是那一天來到,家主若知道幾更天有賊來,就必儆醒,不容人挖透房屋,這是你們所知道的。所以,你們也要豫備,因為你們想不到的時候,人子就來了。」(太24:42-

44) 我們看到主耶穌兩次要門徒儆醒的理由都是一樣的,就是在不知道他什麼時候來的情況下,好好地豫備充足的燈油,等候他來。這兩處的差別在於,第二十四章的焦點在耶穌降臨之前,第二十五章的焦點則在耶穌降臨之時。

耶穌多次講說他必再來,也令天使對望耶穌升天的門徒說,「這離開你們被接升天的耶穌,你們 見他怎樣往天上去,他還要怎樣來。」(徒1:11b) 因此,耶穌強調屬他的人要儆醒,必須將他的 降臨成為核心信仰;我們在喫喝嫁娶的日常中很容易忘記他再來的事,以致容易懈怠而不持續 豫備油。

## 三方的日常

耶穌說他會再來,但沒有明確的指出何時來,因為「那日子,那時辰,沒有人知道,連天上的使者也不知道,子也不知道,惟獨父知道」(太24:36)。人子耶穌,天上的使者,以及屬主的門徒等三方都不知道這特定日子時辰,在這樣的情況下,豫備油就成為三方的日常工作;也就是說,在那日子時辰到來之前,主不間斷的作工,天上的使者不間斷的作工,屬主的人也需不間斷的作工。詩篇給予我們的指示是,「惟喜愛主的律法,晝夜思想,這人便為有福,他要像一棵樹栽在溪水旁,按時候結果子,葉子也不枯乾」(詩1:2,3a),「他們年老的時候仍要結果子,要滿了汁漿而常發青」(詩90:14)。

#### 門徒問耶穌降臨和世界的末了有甚麼豫兆

我們今日首要的工作就是儆醒,直等到耶穌降臨,無儆醒不成方圓,無儆醒則沒有規矩;我們揣測主何時再來是毫無意義的,我們唯一要做的事是時時需儆醒。我舉主耶穌在馬太福音第二十四章的教訓,好讓各位認識我們如何儆醒。

這章起頭說耶穌出了聖殿, 門徒驕傲地把殿宇指給耶穌看, 耶穌便對他們說:「你們不是看見這殿宇麼? 我實在告訴你們, 將來在這裏, 沒有一塊石頭留在石頭上不被拆毀了。」(關於聖殿工程的偉大, 請自行上網查知。) 門徒聽了這話之後, 便帶著滿臉的疑惑隨耶穌到橄欖山。當耶穌在橄欖山上坐定, 門徒立即暗暗的問耶穌:「請告訴我們, 甚麼時候有這些事? 你降臨和世界的末了, 有甚麼豫兆呢?」門徒對耶穌的再來觀念是他直接上天, 後再來, 如同以利亞一樣(參王下2:11; 太17:3)。

門徒這問原期待從耶穌口中得到一個確切的豫兆,然耶穌對這大哉問開始了第二十四章整章的教訓。耶穌在這章中第一次提到假基督與假先知的事,他以整章篇幅回答門徒一句話之問,這給予我們分別的初步依據,就是這些人的知識底蘊淺薄,無法完整的回答信徒對於關鍵信仰的疑問,他們很怕會眾發問,很怕受訪,幾句話或幾分鐘就想打發問者。牧師愛領受牧師銜的榮耀,傳道渴望成為尊貴的神職人員,他們就當負起相對的責任,能力必須與地位相匹配。

耶穌回答門徒之問的第一句話就說,「你們要謹慎,免得有人迷惑你們,因為有好些人冒我的名來,說,我是基督,並且要迷惑許多人。」(太24:4,5) 門徒問將來,許多人以為耶穌回答的內容也是將來,尤其又看到爾後關乎災難的教訓,更是以為這是將來的事;講解者若以論將來的口氣解釋耶穌這話,他的講解等於沒講,甚至破壞了耶穌要門徒謹慎儆醒的誡語。事實上,耶穌升天後,他在這章所講的一切即已開始,所講的事不斷的發生在各世代,直到他降臨的那日;也就是說,耶穌在馬太福音第二十四章的教訓就是新約歷史的寫照。

在這裏,我們就可以看到一個人對耶穌基督的認知決定了他的解經,凡認識到耶穌是道,是上帝,他說的每一句話就是我們的生命,那耶穌說的每一句話都與我們現實生活有關;反之,無此認知者必視是一個偉大的歷史人物,甚至超越其他歷史人物而已。

#### 儆醒的第一步: 免得有人迷惑你們

耶穌要我們儆醒的第一步就是注意誰在餵養我們屬靈的生命,這最基本的事,是最難的事,也是最致命的事,然卻是今日基督徒最為忽略的事。耶穌這話指示了迷惑者的特質,說他"冒我的名來,說,我是基督",因"基督"之意是受膏者,故迷惑者自稱受了耶穌的膏抹,或說他仿效耶穌的經歷而說他受過聖靈的洗。迷惑者的迷惑不僅顯於外表的榮耀樣,亦指著他的教訓,兩者併行的主要目的就是讓教會離開耶穌基督,離開使徒的教訓,轉為聽他們的話,保羅責備加拉太教會,說:「那些人熱心待你們卻不是好意,是要把你們關在外面,叫你們熱心待他們。」(加4:17)

耶穌這句話無差別的說給眾門徒聽,包括十二使徒,這讓我們甚感驚訝,表示這些冒主的名的人的能力可以超越親蒙耶穌教訓的門徒。聖經記,迷惑的事在使徒還在世時就已經發生,保羅說:「無論是我們,是天上來的使者,若傳福音給你們,與我們所傳給你們的不同,他就應當被咒詛;我們已經說了,現在又說,若有人傳福音給你們,與你們所領受的不同,他就應當被咒詛。」(加1:8-9)迷惑者亦說他在傳福音,但傳的福音卻與使徒不同。使徒約翰說:「現在已經有好些敵基督的出來了,從此我們就知道如今是末時了,他們從我們中間出去,卻不是屬我們的,若是屬我們的,就必仍舊與我們同在;他們出去,顯明都不是屬我們的。」(約一2:18b-19)這些帶領從約翰的教會出走的人,其領袖魅力與其言語能力必然大於使徒,帶走的人數是可觀的。

華人基督徒對於被按立的牧師完全沒有防護力,而被按立的牧師傳道從不認為自己可能是迷惑人的一群,他們引耶穌的話要會眾儆醒,自己卻不;教會上自牧師,下至平信徒,完全忘記耶穌說的話,雙雙陷在迷惑中而不自知。耶穌說聖靈來為要使門徒想起他所說的一切話,這規範了門徒傳道的規矩,以為他作見證的真實根據,不可造次。但,冒主的名來的假基督卻不守這規矩,什麼話都敢講,什麼應許都敢給,什麼福份都敢祝,門開得甚寬。假基督說的話不會是瘋言瘋語,胡言一通,他們講的內容是有道理的,人聽了之後還覺得不錯,感到受益匪淺,但聽者聽了之後就是無法認識耶穌基督。

#### 人子耶穌

耶穌除了啟示聖靈的工作之外,他在這章中以人子對比於假基督和假先知,卻沒有說"假耶穌"這樣的話。這給予我們兩方面的啟發,一方面,基督和先知是以受膏方式進入所擔負的職份,但耶穌基督卻是經過受孕的過程;受膏者可千千萬萬,但耶穌是歷史上的唯一,因此,受膏職份有假的可能,但耶穌沒有。使徒稱主"耶穌基督",但假基督不會把他的叫名放在基督之前,說某某基督。

另一方面, 耶穌說他的降臨是「人子降臨」(參太24:27-44), 且說他降臨的那時的兆頭是,「人子的兆頭要顯在天上, 地上的萬族都要哀哭, 他們要看見人子有能力, 有大榮耀, 駕著天上的雲降臨。」(太24:30) 天使說的「他怎樣往天上去, 他還要怎樣來」, 這個"怎樣"就是往天上去是人子樣, 再來時也是人子樣。耶穌如此強調他人子的身份, 並以人子之姿執行分別的工作, 這意謂著假基督與假先知無視於他對這人子身份的重視, 這些假冒者既不重視, 傳道時必然少談或根本不談人子耶穌的事與他說的話; 不見證人子的結局就是往永刑裏去。

#### 迷惑者自認有聖靈

冒名者因是冒基督之名,故他們必在教會裏行事,而他們為了強調自己受賣的權威,必然高舉聖靈在他身上的作為,然而,他們口中講的聖靈卻不是聖靈上帝。約翰說:「這藉著水和血而來的就是耶穌基督,不是單用水,乃是用水又用血,並且有聖靈作見證,因為聖靈就是真理;作見證的原來有三,就是聖靈,水,與血,這三樣也都歸於一。」(約一5:6-8)所謂水與血乃是特指耶穌的道成了肉身乃是經由童貞女的母腹生出,身上帶著與所有人一樣那母體的水與血,換句話說,真理的聖靈見證的是人子耶穌。這些假冒者不傳有罪身形狀的耶穌就表示他們沒有聖靈。約翰

說:「誰是說謊話的呢?不是那不認耶穌為基督的麼?不認父與子的, 這就是敵基督的。」(約一 2:22)

#### 傳道者與聽道者的壓力

耶穌之「將來有好些人冒我的名來,說,我是基督,並且要迷惑許多人」一語給予傳道者與聽道者無比巨大的壓力,深怕自己陷在迷惑陣中。保羅因此提醒提摩太要「<mark>謹慎自己和自己的教訓,要在這些事上恆心,因為這樣行,又能救自己,又能救聽你的人。」(提前4:16)</mark> 明智之人必想起上帝論教會的話,祂說:「長老和尊貴人就是頭,以謊言教人的先知就是尾,因為引導這百姓的,使他們走錯了路,被引導的都必敗亡。」(賽9:15-16) 迷惑人的必使百姓走錯路,這些迷惑人的結局就是敗亡;被引導的受迷惑者因沒有屬靈辨識力而走上錯誤的道路,他們不因自己的無知而可逃避責任,這些人照樣承受敗亡的結局,上帝說:「我的民因無知識而滅亡」(何4:6)。

使徒約翰指出迷惑人的特徵,說:「世上有許多迷惑人的出來,他們不認耶穌基督是成了肉身來的,這就是那迷惑人,敵基督的。」(約二7)又明說:「上帝的命令就是叫我們信他兒子耶穌基督的名」(約一3:23),教會為頭的引導者卻不執行上帝的命令,被引導者亦不以此命令檢視引導他(她)的人,被主人拒在門內而敗亡是必然。使徒的話說得明白,教會有尊貴頭銜的基督徒就當謹慎,必須真心認耶穌基督是成了肉身來的,戮力傳揚主。

## 儆醒的第二步: 留心世界局勢的發展

耶穌接著指示門徒儆醒的第二步是「你們也要聽見打仗和打仗的風聲,總不要驚慌,因為這些事是必須有的,只是末期還沒有到;民要攻打民,國要攻打國,多處必有饑荒地震,這都是災難的起頭。」(太24:6-8) 難得有基督徒將這句話放在心上,總將這段話看成未來才會發生的事,尤其是在台灣的基督徒。然,就耶穌教訓儆醒的第一步的現實語氣,以及就這段話本身的意義來看,主這話就是每一個時代的基督徒都會經歷的事。真是這樣,有人說人類歷史就是一部戰爭史,這是不錯的,每個民族的歷史都是血跡斑斑,為爭王權而戰事不斷,饑荒地震亦常發生。耶穌這段話因論及世界的局勢,故基督徒就需注意世局的變化,不該鎖在教會的籬笆內自以為安全。

美國是挑起戰事最多的國家,美國前總統吉米·卡特 (Jimmy Carter, 1924-) 坦言美國堪稱是世界歷史最好戰的國家,且說戰爭一直是美國政治和外交關係的主要內容。耶穌說:「使人和睦的人有福了,因為他們必稱為上帝的兒子。」(太5:9) 好戰的美國怎可能是基督教國家! 美國教堂建得再莊嚴,再美,又有何用! 總統就職時須將其手放在聖經上宣誓,豈不諷刺至極! 現在,台灣成為美國保護其利益的一枚棋子,美國骨子裏好戰的情慾不時的發作,那天過了那臨界點就是台灣的災難,基督徒不可能置身事外。

#### 政治的影響

多數基督徒以為政治是政治,宗教是宗教,但政治理念的潛移默化可侵蝕基督徒信仰的建立。今日的台灣政府是去中華文化的根的政府,是竄改歷史事實的政府,是任意解釋既有名詞意義的後現代意識的政府,年輕基督徒受這樣的政治環境的影響,完全無知於自己為何是基督徒,而不是天主教徒的歷史背景。有些基督徒知了卻否定改教運動所奠定的教訓,有些牧師為跟隨潮流,寧願讓他們讀今日牧師寫的書,卻不鼓勵讀清教徒寫的書。有位美國牧師居然說,"The reformed is dead." (改教時期的信仰已死.) 今日寫成的書需經百年驗證方知有無價值,今日可讀經百年驗證的書卻不讀,是聰明,還是愚拙,豈不明哉!

## 科技的影響

近年來, 科技的發展影響基督徒甚巨, 新興的chatGP就是近例, 她好像是活動的百科全書, 問者可立時從之得到答案。基督徒建立信仰需經過考察在我們心裏基督的靈(彼前1:11), 需察驗何為上的的善良, 純全, 可喜悅的旨意(羅12:2), 用悟性說教導人的話(林前14:19), 畫夜思想(詩

1:2), 這些都需要長時間且竭力為之才有所得。當然, chatGPT對全職傳道人是一個不小的試煉, 分別那些走短期或長期效益的人。

## 試煉的那時

耶穌指示門徒當儆醒世局的變化之後,即說,「那時,人要把你們陷在患難裏,也要殺害你們,你們又要為我的名被萬民恨惡,那時,必有許多人跌倒,也要彼此陷害,彼此恨惡;且有好些假先知起來迷惑多人,只因不法的事增多,許多人的愛心纔漸漸冷淡了。惟有忍耐到底的必然得救。」(太24:9-13)主說的"那時"指的是基督徒試煉的時刻,這試煉是全面性的,有外患,有內憂。外患是基督徒有患難,生命受到威脅而被殺害,且基督徒要為基督的名被萬民恨惡,內憂則是有好些假先知起來迷惑多人。耶穌這內憂外患的警告立時區分兩種基督徒,一是,認為這話匪夷所思,不致發生在我們身上,另一是,認真看待這事,做好豫備的工夫。

基督徒和教會平時與各方人士和宗教和平相處,但在災難起頭的那時,教會開始受到無盡的逼迫,有些人無法承受之而跌倒,進而彼此陷害,彼此恨惡,離開了教會,甚至放棄基督徒的身份,耶穌撒種的比喻開始——應驗。我們不要以為基督徒會有風度的離開教會,不會的,他們心中之怨說出的憎恨言語,其惡毒程度將超出我們的想像,比恨世間的仇人更恨。至於願意堅持基督徒身份而留在教會的人亦不得安寧,依然受到假先知的迷惑,他們平時沒有屬靈判斷力,看假先知為領袖,當處在這患難時刻自然也沒有,任憑假先知錯誤的教訓所宰割,至終就是愛心冷淡。假先知平時傳講的信息以告訴基督徒如何生活為主,不傳講基督,以致基督徒無法定睛在坐寶座的主,當然也就無法造就基督徒有堅實的信仰以面對如此巨大的災難。

#### 尾語

既然主已經明示基督徒走的路滿佈荊棘,無可避免,且沒有一段路是平靜安穩的,我們就當大膽且坦然的走在這條路上,耶穌說:「我差你們去,如同羊進入狼群,所以你們要靈巧像蛇,馴良像鴿子,你們要防備人…」(太10:16-17),我們必須相信基督的應許,他說「信我的人就如經上所說,從他腹中要流出活水的江河來。」(約5:38)耶穌明說:「惟有忍耐到底的,必然得救。」(太24:13)